
Estudio cuantitativo
ENCUESTA DE PERCEPCIÓN DEL MERCADO 
LABORAL

CLIENTE: 

Dirigido a: Renan Arjona

Panamá Cuéntame



El estudio abordó los 
siguientes segmentos:

- Ciudadanos

- Empresarios



CIUDADANOS
Segmento 1



Objetivos

1. Identificar las expectativas económicas del país, así como del
ciudadano(a) en el hogar.

2. Identificar la percepción y expectativas sobre el empleo formal e
informal del ciudadano(a).

3. Evaluar la satisfacción laboral del ciudadano(a).

5. Evaluar la calidad del empleo en el ciudadano(a) a nivel de beneficios,
ingresos (salarios), satisfacción y seguridad en las condiciones laborales.

6. Determinar el impacto de las tecnologías en empleo y desempleo, con
el fin de mejorar la adaptación de trabajadores a los nuevos empleos.



5

Ficha técnica

Grupo Objetivo Cobertura Geográfica Muestra Instrumento

Nacional, con excepción 
de la provincia de Darién 

y las Comarcas 
Indígenas.

Ciudadanos: 1228 
entrevistas distribuidas 
según el  peso 
poblacional.

Margen de error 
muestral de ± 2.91%, y 
nivel de confianza del 
95%.

Cuestionario estructurado, 
con una duración 
aproximada de 15 minutos 
de duración.

Fecha de campo

Del 4 al 22 de julio 
de 2023.

Personas de 18 años en 
adelante.
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Poseo un Empleo Formal, cuento con un contrato, por lo que recibo un 

ingreso mensual fijo (empleo formal).

Poseo un Empleo Informal, por lo que mis ingresos dependen de la actividad

que realice por cuenta propia (empleo informal) o sus ingresos dependen de

un tercero pero que no poseen un contrato formal.

No me encuentro trabajando actualmente, y no realizo ninguna actividad que

me genere dinero (desempleo).

Criterios de Empleabilidad



Demográficos
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47
53

Masculino Femenino

Demográficos
Base: Total n=1228 

Datos en %

2
7

13
21

26
19

9
3

18-19 20-24 25-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70 años ó
más

29

25

23

11

5

2

5

Menos de 499

De 500 a 799

De 800 a 1,399

De 1,400 a 2,499

De 2,500 a 4,999

Más de 5,000

No responde

43

15

13

7

7

6

4

3

2

Panamá

Panamá Oeste

Chiriquí

Colón

Veraguas

Coclé

Herrera

Los Santos

Bocas del Toro

Genero Edad

NSE Región

4

3

5

4

19

16

31

3

11

1

3

Primaria Incompleta

Primaria completa

Premedia incompleta

Premedia completa

Media incompleta

Media completa

Universidad incompleta

Universidad completa

Postgrado

Maestría

Doctorado

Técnico

Nivel académico



SITUACIÓN DEL 
HOGAR
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EL COSTO DE LA ALIMENTACIÓN, DESEMPLEO, SERVICIOS 

PÚBLICOS Y SALUD SON LAS RAZONES QUE MÁS 

PREOCUPAN A LOS HOGARES 

.
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Situación Económica de su Hogar
Base: Total n=1228 / Empleo Formal n=559 / Empleo 
Informal n= 549 / Desempleo n= 120

Datos en %

22
13

28
33

26

27

24

28

32

36

28

30

16
19

16

6
4 5 4 3

Total Empleo Formal Empleo Informal Desempleo

Mejorado mucho

Mejorado un poco

Sigue igual

Empeorado un poco

Empeorado mucho

TOP 2 BOX

20                  24                  20                   9 

Bottom 2 BOX48

40

52

61

41

29

7

3

3

2

2

2

2

1

5

3

32

7

23

12

9

1

1

1

2

3

5

4

10

9

21

15

15

3

2

3

3

4

5

10

Costo de la alimentación

Uno o más miembros de la familia ha 
perdido su empleo

Costo de los servicios públicos

Costo de la salud

Costo del transporte

Cierre de los negocios y empresas

Corrupción del gobierno

La Baja de los salarios

La situación en general del país

Costo de la vivienda

Otros

No respondió

P1.  RESPONDEN TODOS. Durante el último año, ¿Considera usted que la situación económica de su hogar ha…?
P1.1 PREGUNTAR A QUIENES EN P1 RESPONDEN CODIGO 1 Y 2. ¿Cuáles son las 3 razones principales para considerar que la situación económica de su hogar ha empeorado en el último año?

Primer 
Lugar

Principales 3 situaciones que
han empeorado en su hogar

n= 588

Segundo
Lugar

Tercer
Lugar



SITUACIÓN 
LABORAL
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Actividad que refleja su situación económica y 
laboral
Base: Total n=1228 / Empleo Formal n=559 / Empleo 
Informal n= 549 / Desempleo n= 120

Datos en %

46

44

10

Poseo un Empleo Formal, cuento con un contrato, por lo que recibo un ingreso mensual fijo
(empleo formal)

Poseo un Empleo Informal, por lo que mis ingresos dependen de la actividad que realice por
cuenta propia (empleo informal) o sus ingresos dependen de un tercero pero que no poseen
un contrato formal
No me encuentro trabajando actualmente, y no realizo ninguna actividad que me genere
dinero (desempleo)

P2. RESPONDEN TODOS. ¿ahora le voy a leer una serie de frases, que reflejan la actividad económica de muchas personas, me puede decir con cual de las siguientes 
frases usted se identifica actualmente? 

90% de la Población
Posee un Empleo Formal e 
Informal
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47 50 46

30

53 50 54

70

Total Empleo Formal Empleo Informal Desempleo

Masculino Femenino

Demográficos
Base: Total n=1228 / Empleo Formal n=559 / Empleo 
Informal n= 549 / Desempleo n= 120

Datos en %

2

7

13

21

26

19

9

3

6

15

24

31

17

6

1

8

11

21

25

22

10

3

3

10

11

9

13

15

22

17

18-19

20-24

25-29

30-39

40-49

50-59

60-69

70 años ó más

Total Empleo 
Formal

Empleo 
Informal

Desempleo

29

25

23

11

5

2

5

9

28

34

16

7

2

4

43

24

15

7

4

1

6

58

10

8

3

21

Menos de 499

De 500 a 799

De 800 a 1,399

De 1,400 a 2,499

De 2,500 a 4,999

Más de 5,000

No responde

43

15

13

7

7

6

4

3

2

47

18

11

7

5

6

2

2

2

45

17

12

7

7

4

4

3

1

12

13

7

12

13

16

12

6

9

Panamá

Panamá Oeste

Chiriquí

Colón

Veraguas

Coclé

Herrera

Los Santos

Bocas del Toro

Genero Edad

NSE Región Total Empleo 
Formal

Empleo 
Informal

DesempleoTotal Empleo 
Formal

Empleo 
Informal

Desempleo
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LA INFORMALIDAD, EL SEGMENTO DE MENOR 

SATISFACCIÓN CON SU SITUACIÓN LABORAL ACTUAL.
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Datos en %

Satisfacción con su situación laboral actual

5 1
8

15

8

23

28

24

30

37

45

30

15
22

9

Total Empleo Formal Empleo Informal

Muy Satisfecho

Satisfecho

Ni Satisfecho, ni Insatisfecho

Insatisfecho

Muy Insatisfecho

52                                76                                39

TOP 2 BOX

BOTTOM 2 BOX

20 9
31

n=          1108                                        559                                          549

P17. ¿Qué tan satisfecho está con su situación laboral actual? Donde 1 es “muy Insatisfecho y 5 Muy Satisfecho”.

5 de cada 10 personas que 
generan un ingreso, se 

encuentran satisfechos con su 
situación laboral actual
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MAYOR POSITIVISMO EN LAS PERSONAS QUE POSEEN UN 

EMPLEO FORMAL EN CONSEGUIR UN MEJOR EMPLEO A 

FUTURO, MIENTRAS QUE EL SEGMENTO INFORMAL Y 

DESEMPLEADO OPINAN TODO LO CONTRARIO.
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Datos en %

Probabilidad de conseguir empleo en los próximos 6 meses

20
13

24
33

20

14

25

33
9

6

10

7

22

19

26

2329

48

15

4

Total Empleo Formal Empleo Informal Desempleo

Muy probable

Algo Probable

Ni probable/ Ni improbable

Poco Probable

Nada probable

51                       67                       41                       27  

TOP 2 BOX

BOTTOM 2 BOX40
27

66

n=          1228                            559                             549                              120

49

P18. De acuerdo con su situación actual, ¿qué tan probable es que usted tenga empleo en los próximo 6 meses? 

A medida que el ingreso no se 
genera de manera fija, existe 
menor probabilidad de 
conseguir un empleo a futuro.



19

Datos en %

Probabilidad de conseguir empleo en los próximos 6 meses

P18. De acuerdo con su situación actual, ¿qué tan probable es que usted tenga empleo en los próximo 6 meses? 

33

26

17

20

35

38

30

27

21

12

12

25

40

56

50

63

16

23

22

17

36

31

22

21

20

14

17

24

30

19

15

21

16

17

8

9

17

13

10

6

7

9

6

12

11

9

6

6

10

5

9

20

21

33

26

16

18

24

18

24

10

27

20

15

13

7

35

16

22

16

5

8

16

18

26

35

49

26

16

20

10

12

16

23

Masculino - (n=573)

Femenino - (n=655)

18-19 - (n=6)

20-24 - (n=91)

25-29 - (n=154)

30-39 - (n=262)

40-49 - (n=325)

50-59 - (n=232)

60-69 - (n=116)

+ de 70 años - (n=42)

Menos de 499 - (n=354)

De 500 a 799 - (n=301)

De 800 a 1,399 - (n=284)

De 1,400 a 2,499 - (n=131)

De 2,500 a 4,999 - (n=58)

Más de 5,000 - (n=19)

No responde - (n=81)

Muy
probable

Algo
Probable

Ni probable
Ni improbable

Poco
Probable

Nada
Probable

56

48

34

56

66

60

51

47

35

29

36

55

59

71

71

79

33

T2B

Sexo

Edad

NSE
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Datos en %

Probabilidad de conseguir empleo en los próximos 6 meses

P18. De acuerdo con su situación actual, ¿qué tan probable es que usted tenga empleo en los próximo 6 meses? 

24

22

25

29

18

18

32

30

31

9

29

16

21

19

23

36

39

50

60

24

10

28

20

21

29

12

23

30

20

43

9

14

21

28

28

25

21

19

16

10

25

32

10

4

4

10

16

9

7

8

12

12

3

9

9

8

11

9

12

7

8

24

28

26

20

20

24

18

17

21

29

21

31

30

21

23

20

19

22

14

25

12

32

18

25

20

17

37

20

15

16

28

49

23

24

21

22

21

15

8

13

30

50

24

Muy
probable

Algo
Probable

Ni probable
Ni improbable

Poco
Probable

Nada
ProbableT2B

Bocas del Toro - (n=21)

Coclé - (n=79)

Colón - (n=89)

Chiriquí - (n=161)

Herrera - (n=45)

Los Santos - (n=34)

Panamá - (n=522)

Veraguas - (n=84)

Panamá Oeste - (n=193)

Primaria Incompleta - (n=7)

Primaria completa - (n=34)

Premedia incompleta - (n=35)

Premedia completa - (n=57)

Media incompleta - (n=47)

Media completa - (n=236)

Universidad incompleta - (n=200)

Universidad completa - (n=384)

Postgrado - (n=36)

Maestría - (n=137)

Doctorado - (n=10)

No Responde - (n=4)

Técnico  - (n=41)

34

50

45

50

47

30

55

60

51

43

18

43

37

49

47

48

57

58

66

70

25

56

R
eg

ió
n

N
iv

el
 E

d
u

ca
ti

vo



BÚSQUEDA DE 
EMPLEO
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UNO DE CADA 8 ENTREVISTADOS, MANIFIESTAN QUE LA 

TECNOLOGÍA (PROGRAMAS INFORMÁTICOS, 

APLICACIONES, INTERNET, ETC.), ES UNA HERRAMIENTA 

IMPORTANTE PARA LA BÚSQUEDA DE UN TRABAJO.
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Datos en %

Consideraciones para obtener un trabajo

11

65

86

87

88

34

14

13

5

60

83

85

95

39

17

14

15

68

87

87

84

30

12

13

22

73

91

92

75

27

8

8

Usted se siente amenazado por las nuevas 
tendencias tecnológicas en su puesto de 

trabajo

Es necesario saber inglés para obtener un 
trabajo

Es necesario saber usar internet para 
obtener un trabajo

Es necesario saber usar programas 
informáticos, aplicaciones, redes, medios, y 

herramientas tecnológicas para poder 
obtener un trabajo.

Total
n=1228

Empleo Formal
n=559

Empleo Informal
n=549

Desempleo
n=120

Sí No Ns/Nr

P20. ¿Ahora le voy a leer una seria de frases, podría usted responder de manera afirmativa o negativa según considere? 
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EL SEGMENTO DE LOS DESEMPLEADOS SON QUIÉNES PRESENTAN 

MENOR INTENCIÓN DE PREPARARSE ACADÉMICAMENTE PARA 

AFRONTAR LOS RETOS TECNOLÓGICOS.



25

Por cuenta propia

A través de videos, YouTube, tutoriales, redes sociales, etc.

Actualizándome a través de cursos, redes sociales, internet, 
estudiando, etc.

Aprendiendo de colegas, amigos, familiares y el día a día

Autodidacta ilustrándome, aprendiendo a usar las 
herramientas

Buscando información en internet, cursos o tutoriales, etc.

Investigando por cuenta propia, en internet, etc.

Leyendo libros, periódicos, etc.

Trato de adaptarme a las situaciones

A través de un centro de formación

A través de cursos online, seminarios, talleres, INADEH, etc.

Capacitándome en nuevas tecnologías, informática, 
seminarios, en la empresa, etc.

Estudiando, retomando los estudios, tomando nuevas 
carreras, etc.

Ahora mismo Nada

33

4

7

10

4

5

1

1

1

39

17

9

13

28

35

5

8

9

6

4

1

1

1

46

20

13

13

19

34

4

6

13

3

6

1

1

35

15

5

15

31

21

3

3

8

2

4

1

20

10

4

6

59

Datos en %

Preparación académica en tendencias tecnológicas

Total
n=1228

Empleo Formal
n=559

Empleo Informal
n=549

Desempleo
n=120

P21. ¿Qué está haciendo usted para prepararse y afrontar estas nuevas tendencias tecnológicas? 
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LOS SEGMENTOS FORMAL E INFORMAL, SON QUIÉNES INVIERTEN 

MAYOR CANTIDAD DE SU TIEMPO EN ESTUDIAR Y CAPACITARSE
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Datos en %

Actividades a las que le dedica tiempo

P25. ¿Actualmente usted le dedica tiempo a alguna de estas actividades? 

35

54

66

88

63

65

46

34

12

37

24

39

49

88

69

76

61

51

12

31

42

73

86

87

64

58

27

14

13

36

49

33

50

92

38

51

67

50

8

62

Total
n=1228

Empleo Formal
n=559

Empleo Informal
n=549

Desempleo
n=120

Sí No

Búsqueda activa de un nuevo 
empleo

A la creación de un negocio 
propio que le genera ingresos

Realizar cualquier actividad que 
le proporcione ingresos

Que haceres del hogar

Estudiar o capacitarse
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INTERNET EL MEDIO DE MAYOR BÚSQUEDA PARA 

ENCONTRAR UN TRABAJO. 
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Datos en %

Principales medios o plataformas a las que acudió en búsqueda de trabajo

42

42

26

23

19

9

9

7

6

4

2

48

50

18

21

19

5

7

2

5

2

2

41

39

28

24

19

9

8

9

6

4

2

34

34

39

29

20

19

17

10

8

8

3

Total
n=424

Empleo 
Formal

n=132

Empleo
 Informal

n=233

Desempleo
n=59

Utilicé bolsas de trabajo o de búsqueda de empleo en internet

Utilicé red social como LinkedIn, Twitter o Instagram para encontrar oportunidades

Acudí directamente al lugar de trabajo (fábrica, tienda, taller) 

Pedí a conocidos o familiares que me recomendaran o me avisaran de algún trabajo 

Utilicé los canales de búsqueda que ofrece las empresas en sus propias páginas web

Acudí a un servicio público de colocación (Plataformas del Ministerio de trabajo) 

Acudí a una agencia o bolsa de trabajo privada

Realicé alguna actividad de networking profesional (Asistencia a conferencias, contacto con 
empleadores)

Puse o contesté un anuncio en algún lugar público o en medios de comunicación (periódico, radio) 

Hice trámites en algún programa de empleo del gobierno-empresa privada

Acudí a un sindicato o gremio 

P26. ¿Cuáles son los principales medios o plataformas dónde acudió para buscar empleo? 
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SOLO 2 DE CADA 10 PANAMEÑOS, INFORMAN QUE EN 

PANAMÁ ES FÁCIL ENCONTRAR UN TRABAJO. 
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Datos en %

Facilidad para encontrar trabajo en Panamá

Total
n=1228

Empleo 
Formal

n=559

Empleo 
Informal

n=549

Desempleo
n=120

76 74 78 80

24 26 22 20

Si

No

P27 ¿En Panamá, es fácil encontrar trabajo? 

76% de los entrevistados 
informan que es difícil 
encontrar  trabajo
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SIN LA GENERACIÓN DE NUEVOS PUESTOS DE 

TRABAJO, CONTINUARÁ ASENTÁNDOSE MÁS FUERTE 

LA BARRERA QUE SIN EXPERIENCIA NO ES POSIBLE 

ENCONTRAR UN TRABAJO.
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LA EDAD, EL MANEJO DEL IDIOMA INGLÉS, LA 

DISTANCIA AL TRABAJO, DISCAPACIDAD, Y TENER 

PALANCA SON OTRO TIPO DE BARRERAS QUE 

DIFICULTAN ENCONTRAR UN TRABAJO.  
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Datos en %

Principales razones que dificultan la búsqueda de un trabajo

39

27

26

25

18

15

12

9

7

6

3

2

2

2

2

1

1

1

39

31

29

23

20

15

12

11

9

6

4

2

2

1

1

1

1

1

39

24

23

27

17

14

13

8

5

6

3

2

2

3

2

2

1

54

25

13

29

4

13

8

4

8

4

4

Total
n=938

Empleo Formal
n=414

Empleo Informal
n=428

Desempleo
n=96

Por falta de experiencia

El nivel de escolaridad o conocimientos

Encontrar un salario adecuado para sus expectativas económicas

La edad

El manejo del idioma inglés o de otros idiomas

La distancia al trabajo

No hay vacantes u oportunidades

Debo cuidar a algún familiar por Falta de un sistema de cuidado

No hay inclusión de las personas con discapacidad

Se necesita tener conocidos o palanca

Demasiados requisitos o burocracia

Mucha competencia

La situación económica del país

Falta de capacitación o preparación

Hay que tener amigos políticos

Las empresas prefieren extranjeros

Poco salario y muchos requisitos

Las empresas están reduciendo personal

P28. ¿Por qué es tan difícil encontrar trabajo? 
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A PESAR DEL BAJO CONOCIMIENTO DE LOS PROGRAMAS 

DE FORMACIÓN PROFESIONAL OCUPACIONAL, QUIENES 

LO CONOCEN, LA MITAD DE ELLOS HAN PARTICIPADO Y 

VALORAN ALTAMENTE ESTOS PROGRAMAS.
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Datos en %

Conocimiento de los programas de formación profesional

Total
n=1228

Empleo 
Formal

n=559

Empleo 
Informal

n=549

Desempleo
n=120

68 74
61

73

32 26
39

27

Sí

No

P32. ¿Tiene conocimiento de los programas de Formación Profesional Ocupacional (cursos de formación dirigidos a las personas que están desempleadas)

P33. ¿Usted ha participado de estos programas ocupacionales?

P34. ¿cómo valora la Formación Profesional Ocupacional de estos programas? Donde 1 es muy mal y 5 muy bien.

53 57 50
62

47 43 50
38

Sí

No

Total
n=393

Empleo Formal
n=145

Empleo Informal
n=216

Desempleo
n=32

2 2 1 8
26 19 29

33

43
44

41

50

30 35 28
8

Muy bien

Bien

Regular

Mal

Muy mal

Total
n=183

Empleo Formal
n=62

Empleo Informal
n=109

Desempleo
n=12

Tiene conocimiento de los programas de formación

Pa
rt
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a 
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s
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ó
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ú
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Datos en %

Nivel de desempleo en los próximos 12 meses

14 14 14

20 20 20

37 39 35

19
20

17

10 7
14

Total Empleo Formal Empleo Informal

Bajará mucho

Bajará un poco

Se mantendrá igual

Crecerá un poco

crecerá mucho

29                                     27                                   31

TOP 2 BOX

BOTTOM 2 BOX

34 34

n=          1108                                              559                                              549     

34

P29. Usted considera que el nivel de desempleo en Panamá dentro de los próximos 12 meses...

29% del empleo formal e 
informal manifiesta que el nivel de 

desempleo bajara en los próximos 12 
meses



EMPRENDIMIENTO
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LOS CIUDADANOS PANAMEÑOS CONSIDERAN QUÉ, EN 

PANAMÁ, NO ES FÁCIL INICIAR O EMPRENDER UN NEGOCIO.
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Datos en %

Facilidad para emprender un negocio en Panamá

Total
n=1228

Empleo 
Formal

n=559

Empleo 
Informal

n=549

Desempleo
n=120

62 59 63 66

38 41 37 34

Si

No

P23. ¿En Panamá, es fácil emprender un negocio como independiente? 

38% expreso que en Panamá 
existe la facilidad de emprender 
un nuevo negocio
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EL FINANCIAMIENTO, LOS REQUISITOS, Y LA BUROCRACIA 

SON ASPECTOS QUE NO PERMITEN CONTINUAR CON LA 

IDEA DE EMPRENDER UN NEGOCIO.
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Datos en %

Barreras para poder emprender un negocio en Panamá

P24. ¿Cuáles considera son las barreras para poder emprender un negocio? 

51

43

32

26

16

53

35

34

33

15

51

51

30

20

19

45

48

25

22

9

El impacto financiero que conlleva abrir un 
negocio (impuestos, etc.)

Cantidad de requisitos para poder 
establecer un negocio

El nivel de burocracia para poder 
establecer el negocio

Falta de conocimiento de como emprender 
un negocio

Facilidades que brindan las entidades 
gubernamentales 

Total
n=1228

Empleo Formal
n=559

Empleo Informal
n=549

Desempleo
n=120



EMPLEABILIDAD
 FORMAL
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Sector donde trabaja
Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

P3. Usted actualmente trabaja en una empresa… 

P4. ¿Para esta empresa u organización, trabaja usted tiempo completo o medio tiempo? 

62

33

1 2 2
Privada

Pública

Organización
de ONG

Empresa
propia

Servicios
Profesionales

95

5

Tiempo Completo Medio Tiempo

80

15

3

1

1

Contrato a término indefinido

Contrato a término definido

Contrato por servicios profesionales

Contrato de forma verbal (acuerdo de 
palabra)

Ns/Nr

Tipo de Contratación
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Principales Cargos, Actividad de la Empresa y Formación Académica
Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

13

10

9

6

6

4

4

3

3

3

3

3

3

3

2

2

2

Técnico en alguna 
especialidad

Docente

Administrativo

Ayudante general

Vendedor

Asistente

Gerente

Agente de Seguridad

Analista

Atención al cliente

Contador

Ingeniero

Secretaria

Supervisor

Auxiliar de producción

Conductor

Operario

Ocupación o cargo

24

14

8

7

6

5

4

3

3

2

2

2

2

2

2

2

Venta de productos o servicios

Educación

Institución de Gobierno

Salud

Sector Financiero

Diseño y construcción

Venta y distribución al por mayor

Agroindustrias

Restaurantes y hotelería

Asuntos jurídicos

Fabricación o Generación

Sector logístico

Sector marítimo y Portuario

Servicios de seguridad

Telecomunicaciones

Transporte

Actividad de la Empresa
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8

7

3

3

3

2

2

5

15

4

4

3

2

14

13

8

Formación Académica

Abogado Logística

Cajero Mecánico

Chef Medico

Consultor Mensajero

Coordinador Mercadeo

Director Policía

Enfermería Psicóloga

Especialista Recepcionista

Inspector Repostero

Jefe

Otras 21%

Agropecuaria o agricultor

Bienes raíces

Consumo - Supermercados

Hidrocarburos

Laboratorios clínicos

Medios

Minería

ONG

Sector farmacéutico

Otras 12%

Estudia actualmente

Ing. electrónica

Ing. logística

Lic. en admón.. marítima y portuaria

Lic. en arquitectura

Lic. en comunicación social

Lic. en diseño grafico

Lic. en economía

Lic. en gastronomía

Lic. en geografía e historia

Lic. en Ingles

Lic. en log. y transp. multimodal

Lic. en matemáticas

Lic. en psicología

Lic. en química

Lic. en Recursos humanos

Lic. en seguridad ocupacional

Lic. en trabajo social

Lic. salud publica

Otras 19%

P6. ¿Podría decirme usted, cuál es su ocupación/cargo laboral que realiza en su lugar de trabajo actualmente?

P7. ¿Ahora podría decirme a que actividad se dedica la empresa para la cuál trabaja? 

P8. ¿Cuál es la profesión para la cual usted se formó o estudio?

Licenciaturas

Licenciatura en empresas y negocios

Licenciatura en contabilidad

Licenciatura en banca y finanzas

Licenciatura en medicina o enfermería

Licenciatura en mercadeo y publicidad

Licenciatura en derechos

Licenciatura en turismo

Otras Licenciaturas

Ingeniería

Ingeniería civil

Ingeniería en sistemas

Ingeniería Industrial

Otras ingenierías

Especialidad técnica

Bachiller

Profesorado o Docencia
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Actividad de la empresa vs su formación  1/2
Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

3

2

3

1

1

1

3

12

1

1

6

1

2

1

9

1

1

1

16

2

2

1

4

3

4

5

16

1

1

2

2

2

76

2

2

1

3

1

4

7

5

1

1

15

1

1

25

25

Lic. Ing. Técnico Docente Bachiller Estudiante

Formación Académica 

A
ct

iv
id

ad
 a

 la
 q

u
e 

se
 d

ed
ic

a 
la

 e
m

p
re

sa

n=    269                                         82                                          77                             45                                            76                                           4 

Agroindustrias

Agropecuaria o agricultor

Asuntos jurídicos

Bienes raíces

Consumo - Supermercados

Contabilidad

Diseño y construcción

Educación

Fabricación o Generación

Franquicia de comida rápida

Hidrocarburos

Institución de Gobierno

Laboratorios clínicos

Medios

Minería

P7. ¿Ahora podría decirme a que actividad se dedica la empresa para la cuál trabaja? 

P8. ¿Cuál es la profesión para la cual usted se formó o estudio?
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Actividad de la empresa vs su formación  2/2
Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

1

3

11

1

8

2

1

1

2

2

25

4

1

1

1

1

11

4

4

4

2

28

6

1

8

8

3

4

5

3

3

31

4

1

2

12

1

1

1

4

3

4

3

4

1

1

4

3

18

7

5

25

25

Lic. Ing. Técnico Docente Bachiller Estudiante

Formación Académica 

A
ct

iv
id

ad
 a

 la
 q

u
e 

se
 d

ed
ic

a 
la

 e
m

p
re

sa

n=    269                                         82                                          77                             45                                            76                                           4 

ONG

Operación de maquinaria

Panadería y repostería

Restaurantes y hotelería

Salud

Sector farmacéutico

Sector Financiero

Sector logístico

Sector marítimo y Portuario

Servicios de entregas

Servicios de seguridad

Telecomunicaciones

Transporte

Venta de productos o servicios

Venta y distribución al por mayor

No respondió

P7. ¿Ahora podría decirme a que actividad se dedica la empresa para la cuál trabaja? 

P8. ¿Cuál es la profesión para la cual usted se formó o estudio?
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63% del Empleo Formal trabaja en el sector, en que se formo
Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

63 37

Sí No

NO HAY VACANTES
NO PAGAN LO SUFICIENTE

MUCHOS REQUISITOS Y POCA PAGA

F
A

L
T

A
 D

E
 O

P
O

R
T

U
N

IA
D

E
S

F
U

E
 L

O
 P

R
IM

E
R

O
 Q

U
E

 S
A

L
IO

NO HAY PLAZAS PARA SU CARRERA

NO LE GUSTO LO QUE ESTUDIO

ERA LO QUE HABIA 
NO TIENE EXPERIENCIA

F
A

L
T

A
 D

E
 U

N
 T

IT
U

L
O

NO SE TERMINO DE PREPARAR

E
S

 M
Á

S
 E

S
T

A
B

L
E

ES LO QUE APRENDÍ
Trabaja en el 

sector en que se 
formó 

profesionalmente

P9. ¿Usted se encuentra laborando actualmente en el sector o puesto de trabajo en el cuál usted se preparó profesionalmente? 

¿Por qué?

¿Razones del porqué no trabajan en el 
sector que se formó?
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SE RETORNA  A LA MODALIDAD DEL TRABAJO DE 

PREPANDEMIA,  CERCA DEL 90% DE LOS 

ENTREVISTADOS TRABAJAN DE MANERA PRESENCIAL, 

SIN EMBARGO, LA MODALIDAD HÍBRIDA O 

TELETRABAJO SON LAS DE PREFERENCIA ENTRE LOS 

ENTREVISTADOS. 
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85% del Empleo Formal, trabaja de manera presencial
Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

85

2
13

Presencial Teletrabajo Hibrido

Modalidad de 
trabajo que 

realiza 
actualmente

77

23 Sí

No

Prefieren Presencial

Prefieren Teletrabajo

Prefieren Hibrido

80

20 Sí

No

81

19 Sí

No

77

80

81

SÍ No

SÍ No

SÍ No

• Porque tiene contacto con otras personas
• Por el tipo de trabajo que realizo
• Por la comodidad y el ambiente laboral
• Por la atención a los clientes
• Por Costumbre

• En oficina tengo de todo
• Me siento más estable
• Hay más interacción 
• Prefiero un horario fijo
• Virtual, es difícil enseñar 

• Se tiene más control del  tiempo
• Por comodidad
• Paso más tiempo con mis hijos
• Me ahorro gasolina, evito el tranque y paso con mis hijos
• Evito el tráfico, días lluviosos y tengo más tiempo para mi

• Me ahorro tiempo y dinero
• Flexibilidad del tiempo
• Me ahorro gasolina, tiempo y dinero en estacionamiento
• Ahorro de transporte y comida
• Más tiempo para estar con mi familia

P10. ¿Cuál es la modalidad de trabajo que está realizando actualmente? 

P11. ¿Preferiría quedarse en esta modalidad de trabajo de manera permanente? 

Preferiría quedarse
 en esta modalidad 

¿Por qué?
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

85

2
13

Presencial Teletrabajo Hibrido

Modalidad de 
trabajo que 

realiza 
actualmente

77

23 Sí

No

Prefieren Presencial

Prefieren Teletrabajo

Prefieren Hibrido

80

20 Sí

No

81

19 Sí

No

77

80

81

SÍ No

SÍ No

SÍ No

• Por la distancia al trabajo
• Porque genero más gastos
• Preferiría trabajar de forma hibrida
• Para no sentirme esclavizado
• Por el transporte y el tiempo

• Hibrido hay más calidad de vida
• Para pasar más con mi familia
• Estoy cómodo en casa
• Gasto mucho dinero en pasajes
• Por salud y el riesgo que genera

• Para las ventas necesito un local

• Adquiero más compromiso en casa 
que en la oficina

• Percibo menos ingresos
• Por mi tipo de trabajo en campo
• El trabajo presencial es mejor
• Desde casa me aburro mucho
• En casa me distraigo mucho

85% del Empleo Formal, trabaja de manera presencial

P10. ¿Cuál es la modalidad de trabajo que está realizando actualmente? 

P11. ¿Preferiría quedarse en esta modalidad de trabajo de manera permanente? 

Preferiría quedarse
 en esta modalidad 

¿Por qué?
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LAS OPORTUNIDADES DE DESARROLLO Y CRECIMIENTO 

LABORAL SON LA PRINCIPAL ÁREA DE OPORTUNIDAD A 

TRABAJAR POR PARTE DE LAS EMPRESAS.
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

Satisfacción de aspectos laborales

1 3 44
6

11

22 15

21

46

41

37

27
35

27

Ambiente de Trabajo Suministro de herramientas
para su trabajo

Oportunidades de desarrollo y
crecimiento profesional

Muy Satisfecho

Satisfecho

Ni Satisfecho, ni Insatisfecho

Insatisfecho

Muy Insatisfecho

73                                76                                64

TOP 2 BOX

BOTTOM 2 BOX

5 9 15

P12. En una escala de 1 a 5, donde 1 significa muy insatisfecho y 5 muy satisfecho. ¿Podría decirme cómo calificaría los siguientes aspectos en la empresa donde usted labora actualmente? 
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LOS COLABORADORES SE SIENTEN SATISFECHOS CON 

LA SEGURIDAD QUE LE BRINDAN LAS EMPRESAS EN 

SUS LUGARES DE TRABAJO.
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

Condiciones de Seguridad Laboral

47

45

45

36

36

39

33

31

39

38

36

41

41

32

33

35

11

10

12

16

16

15

19

20

2

4

5

5

5

8

9

9

1

3

2

2

2

6

6

5

Muy Satisfecho

Satisfecho

Ni Satisfecho, ni Insatisfecho

Insatisfecho

Muy Insatisfecho

El Horario de trabajo 

La seguridad del área donde labora (Ubicación) 

La Ventilación

La Infraestructura

El Puesto/herramientas de trabajo (mobiliario y 
equipo)

El Acceso al trabajo (estacionamientos)

La Capacitación en condiciones de seguridad

Los Planes de emergencia

P13. En una escala de 1 a 5, donde 1 significa muy insatisfecho y 5 muy satisfecho. ¿En su entorno laboral, qué tan satisfecho se encuentra con las condiciones de 
seguridad que le brinda la empresa para que pueda desempeñar adecuadamente sus funciones? 

TOP 2 BOX

86

83

81

77

77

71

66

66

T2B
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

Exposición a condiciones laborales de seguridad

65

58

65

65

17

16

11

19

9

11

11

10

3

4

2

2

6

11

11

4

Nunca

Muy pocas veces

Algunas veces

Muchas Veces

Siempre

Trabaja en suelos o pisos inestables

Trabaja en la proximidad de huecos, escaleras y/o 
desniveles

Utiliza equipos, instrumentos, herramientas y/o 
máquinas de trabajo que pueden provocarle daños 

(cortes, golpes, laceración, pinchazos, amputaciones, 
sordera, etc.)?

Seguridad (hurto y robo, secuestros, extorsiones, etc.)

P14. En una jornada de trabajo habitual, ¿Usted se encuentra expuesto a las siguientes condiciones laborales de seguridad? 
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

Le brindan Protección, Seguridad y Prevención de accidentes laborales

P15. ¿Usted cree que su empresa protege la seguridad y la prevención de accidentes, en temas de? 

Sí No Sí No Sí No

Sí No Sí No Sí No

72 62 74

72 6264

Contaminación Acústica Incendios y ExplosionesVisión

Lesiones Corporales Temperaturas Extremas Riesgo Biológicos
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ASISTENCIA MÉDICA, SESIONES DE COACHING Y LA 

ASISTENCIA PSICOLÓGICA, SON LOS PROGRAMAS DE SALUD 

OCUPACIONAL QUE MÁS SE REALIZAN EN LAS EMPRESAS 
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

Le brindan programas de salud ocupacional

45
38

67

31

71

55

75 77

55
62

33

69

29

45

25 23

Asistencia
Psicológica en

situaciones
difíciles

Sesiones de
Coaching

Nutricionistas Asistencia
médica y
Clínicas

Actividades
físicas

Pausas Activas Salas de
Lactancias /
guarderías

Talleres
antiestrés

Si

No

25% de los entrevistados 
manifestaron que en sus 
empresas existen programas de 
lactancia materna

En promedio un 32% afirmaron 
realizar actividades físicas, 
Pausas activas o tener talleres 
antiestrés en sus empresas. 

Un 33% informó que en sus 
empresas le ofrecen los 
servicios de un nutricionista

P16. ¿La empresa le brinda programas de salud ocupacional?
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SE PERCIBEN BAJOS NIVELES DE DISCRIMINACIÓN 

EN LAS EMPRESAS Y ALTOS NIVELES DE CALIDAD DE VIDA QUE 

LE BRINDA EL TRABAJO ACTUAL.   
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

8% del Empleo Formal ha sufrido de algún tipo de discriminación

DISCRIMINACIÓN RACIAL
DISCRIMINACIÓN DE GENERO

DISCRIMINACIÓN ÉTNICA

DISCRIMINACIÓN POR EMBARAZO

DISCRIMINACIÓN POR EDAD

BULLYING

ACOSO VERBAL

ABUSO DE AUTORIDADXENOFOBIA

P19. ¿Usted ha sufrido algún tipo de discriminación en la empresa donde laboral? 

92 8

No Sí

Ha sufrido algún
 tipo de 

discriminación en 
la empresa donde 

labora

¿Cuáles son los tipos de discriminación 
que ha sufrido?
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

Sí No

81

Siente que ha mejorado su calidad de vida, con el empleo 
que tiene actualmente

P30. ¿Siente que ha mejorado su calidad de vida, con el empleo que tiene actualmente? 
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LAS NUEVAS TECNOLOGÍAS NO PRESENTAN UNA 

AMENAZA PARA LA CONTRATACIÓN DE PERSONAL O 

REEMPLAZO DE LA MISMA.
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

11

21

68

Hubo un
Aumento

Hubo una
disminución

Se mantiene
igual

Impacto de las nuevas tecnologías en las empresas con respecto al 
aumento o disminución del personal

Esta tecnología le ha 
ocasionado algún 
aumento o alguna 

disminución de 
personal en la 

empresa donde 
trabaja

P31. Muchas empresas durante la pandemia requirieron invertir en tecnología para aumentar sus ingresos. ¿Esta tecnología le ha 

ocasionado algún aumento o alguna disminución de personal en la empresa donde trabaja?
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Base: Empleo Formal n=559

Datos en %

73 27

No Sí

Obtiene otro ingreso 
económico a través 
de otra actividad, 

adicional a la de su 
trabajo

27% del Empleo Formal genera ingresos a través de otras actividades
(ingresos híbridos)

VENTA DE PRODUCTOS
REPARACIONES Y MANTENIMIETOS

ALQUILERES Y BIENES RAICES

VENTA DE COMIDA Y DULCES

DECORACIÓN DE EVENTOS

LA AGRICULTURA
VENTAS ARTESANALESMUSICO

TAXISTA - UBER

P22. ¿Obtiene otro ingreso económico a través de otra actividad, adicional a la de su trabajo? 

¿Cuáles son las otras actividades que realiza para 
generar ingresos adicionales?



DESEMPLEO
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EN PROMEDIO EL 62% DE LOS ENTREVISTADOS QUE SE 

ENCUENTRAN DESEMPLEADOS O CON UN TRABAJO 

INFORMAL, MANIFIESTAN NO TENER UN TRABAJO 

FORMAL HACE MÁS DE 2 AÑOS.
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62 60
70

17 18

14

9 8
6

7 8
7

5 6 3

Total Empleo Informal Desempleo

Menos de 1 mes

De 1 a 3 meses

De 3 a 6 meses

6 meses a 1 año

Más de 2 años

Datos en %

Tiempo de estar sin encontrar un empleo formal

n=            669                                               549                                                120     

P45. ¿Cuánto tiempo ha estado sin encontrar un empleo formal, cuando hablamos de empleo formal, nos referimos a aquellas personas que cuentan con 
un contrato, por lo que reciben un ingreso mensual fijo?
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Datos en %

Razones del porqué no se encuentra buscando empleo o laborando 
actualmente

P50. ¿Cuáles son las razones del porque no se encuentra buscando empleo o laborando actualmente? 

27

24

21

11

9

9

6

4

4

3

3

2

1

No puede encontrar trabajo

Jubilado o pensionado

Lo encuentran demasiado viejo

Por enfermedad

Carece de formación o experiencia necesaria

Lo despidieron

No encuentra quien se ocupe de los niños

Cierre del negocio

Lo encuentran demasiado joven

Incapacitado permanente

No existe trabajo de su especialidad donde vive

No desea trabajar

Renunció

n= 120



EMPRESARIOS
Segmento 2



Objetivos

1. Evaluar la expectativa de contratación del empresario.

2. Identificar, ¿cuáles son los sectores económicos que están necesitando más
personal?, o ver cuáles son las profesiones y plazas de trabajo más demandadas.

3. Evaluar los programas del gobierno en la promoción del empleo y en la
formación profesional ocupacional.

4. Identificar los grupos de población más vulnerables para poder insertarse al
mercado laboral y ¿cuáles son las barreras y obstáculos a que se enfrentan?

5. Evaluar la percepción en cuanto a los desafíos y oportunidades que enfrenta el
mercado laboral en términos de: cambios tecnológicos (si ha habido un impacto
en los trabajadores de la empresa producto de la tecnología), formación y
capacitación, formalización del sector informal y reducción de la desigualdad de
género.
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Metodología

Grupo Objetivo Cobertura Geográfica Muestra Instrumento

Nacional, acorde a la 
base de datos de la 

Camara de Comercio de 
Industrias y Agricultura 

de Panamá

Empresarios:77 entrevistas 
online  distribuidas según 
el  universo de empresas 
inscritas en el gremio de 
CCIAP.

Cuestionario estructurado, 
con una duración 
aproximada de 10 minutos 
de duración.

Fecha de campo

Del 4 al 25 de julio 
de 2023.

Gerentes Generales, y/o 
responsables de la 
contratación de personal 
en las empresas.



EMPRESOGRÁFICOS
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Tipo de empresa y Actividad económica 
Base: 77

Datos en %

14

14

13

12

9

6

4

4

4

3

2

1

14

Actividad de la Empresa

Servicios Profesionales

Comercio al por Mayor/Distribución

Transporte/Logística

Comercio al por Menor

Salud

Industria

Actividades Inmobiliarias

Comunicaciones 

Construcción

Banca/Finanzas

Restaurantes

Enseñanza

Otros Servicios

1. Para un análisis más detallado, por favor seleccione su actividad principal

42

35

23
Grande (más de 50 empleados)

Mediana (10 - 50 empleados)

Pequeña (menos de 10
empleados)

2. Trabaja e2. Según el número de empleados, ¿cuál es el tamaño de su empresa? n el sector en que se Formo

Tamaño de la 
Empresas, según 

número de 
empleados

Capacitación, Recursos 
Humanos, educación, 
entre otros
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LOS EMPRESARIOS VEN UN FUTURO POSITIVO PARA EL 

CRECIMIENTO DE LA EMPRESA, Y ESPERAN MANTENER 

LA PLANTILLA LABORAL A FUTURO.
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Percepción Actual y Situación Futura de la Empresa

Base: 77

Datos en %

3. Desde su percepción, durante el último año, la situación económica de su empresa

4. En un futuro, la situación económica de su empresa cree que

14

44

42

Situación económica de su
empresa (último año)

Ha mejorado

Sigue igual

Ha empeorado

5

31

64

Situación económica en el futuro de
su empresa

Mejorará

Seguirá igual

Empeorará

Situación general de la empresa

23

29

48

Comparación del nivel de Empleo
en 2022 vs 2019

Aumentó

Se mantuvieron igual

Disminuyeron

9

52

39

Comparación del nivel de empleo
en 2023 vs 2022

Aumentará

Se mantendrá igual

Disminuirá

5. El empleo en su empresa durante el año 2022, comparado con el año 2019

6. ¿Cuál es su proyección sobre el nivel de empleo en su empresa para el año 2023, comparado con el año 2022?

Comparación del nivel de empleo en las empresas
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LA FALTA DE COMPETENCIAS PROFESIONALES ES LA 

PRINCIPAL BARRERA EN LA CONTRATACIÓN DE 

PERSONAL, LO QUE IMPACTA NEGATIVAMENTE EL 

PROCESO DE SELECCIÓN DE PERSONAL.
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Base: 77

Datos en %

Facilidad para hacer contrataciones en su empresa

7. ¿Qué tan fácil se hace la contratación de personal en su empresa?

11

43

34

9

3

Muy fácil

Fácil

Ni Fácil Ni Difícil

Difícil

Muy Difícil

8. Razones por la que la contratación en su empresa se le hace difícil o muy difícil

TOP 2 BOX

BOTTOM 2 BOX

53

12
83

19

12

8

1

1

1

Dificultad  en la contratación 

No encuentra el recurso humano calificado 
para contratar

Altos costos de operación (impuestos, 
problemas de financiamiento, etc.)

Procesos complejos en la contratación

No cuenta con la capacidad financiera para 
nuevas contrataciones

Expectativas salariales altas comparadas 
con otros países de la región.

Leyes laborales demasiado paternalistas, 
obsoletas

Dificultad para encontrar personal 
disponible para trabajar diferentes turnos 
y que cuenten, por lo menos con bachiller 

completo n= 41

20% atribuye a las 
obligaciones como patrono 

laboral ante las leyes del 
gobierno, son otra barrera 

de crecimiento de 
contratación de personal en 

las compañías.

Razones 
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LA URGENCIA DE CRECER POR PARTE DE LOS 

EMPRESARIOS ES NOTABLE, SIENDO EL PERSONAL DE 

VENTAS, EL ÁREA DE MERCADEO E IT, LOS DESAFÍOS DE 

MAYOR DEMANDA EN LAS COMPAÑÍAS.
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Base: 77

Datos en %

Vacantes y áreas de contratación

32

30

17

8

8

6

5

5

5

4

4

3

3

3

9. A su juicio, ¿Cuáles serían las profesiones o vacantes que más requieren las empresas?

Vendedores

Técnicos

Contadores

Administrativos

Técnicos IT

Atención al cliente

Analistas de negocios

Bilingües

Farmacéuticos

Ingenieros

Operativos

Ingenieros en sistemas

Programadores

Venta de Tecnología

Asistentes administrativos

Asistentes operativos

Auditores de sistemas

Conductores

Doctores

Logística

Marketing Digital

Mercadeo

Operadores

Operadores de Trafico

Servicios

Otras 11%

39

30

22

17

17

15

10

7

6

1

Ventas y Marketing

TI (Tecnología e Informática)

Técnicos

Contabilidad y finanzas

Profesiones calificadas

Ingeniería

Gestión administrativa y de oficina

Conducción y logística

Oficios calificados (ejemplos: 
chapistero, mecánicos)

Manufactura

Demanda de profesionales Demanda en Áreas/Departamentos

10. ¿Cuáles son las áreas de trabajo más desafiantes al momento de la contratación?
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LA INNOVACIÓN UNA FUENTE QUE IMPULSA LAS CONTRATACIONES 

EN LAS EMPRESAS, PARA LA MEJORA DE PROCESOS, PRODUCTOS, 

SERVICIOS, E INTRODUCCIÓN EN NUEVOS MERCADOS Y LÍNEAS DE 

NEGOCIOS EN LAS COMPAÑÍAS.  
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Base: 77

Datos en %

Tipo de reclutamiento y razones que influyen en la contratación

55
45

Reclutamiento
interno

Reclutamiento
Externo

Reclutamiento 
utilizado para la 
contratación de 

nuevos trabajadores  
en la empresa

11. ¿Señale el tipo de reclutamiento utilizado para la contratación de nuevos trabajadores  en su empresa?

12. Seleccione las causas que han influenciado las nuevas contrataciones durante los últimos 6 meses. (En caso de no haber realizado nuevas contrataciones en dicho periodo conteste N/A)

39

35

21

17

17

13

12

8

5

Influenciadores de las nuevas
Contrataciones en los últimos 6 meses

Rotación laboral

Cambios organizacionales en la gestión de la 
empresa

Ampliación del mercado

Introducción de mejoras en los productos y 
servicios

Nueva línea de negocio

Implementación de nuevas tecnologías en el 
proceso

Incorporación de nuevas tecnologías de la 
información y la comunicación

Por causa de rebote postpandemia

Jubilaciones

La falta de retención 
de personal en las 
empresas continúa 
siendo la principal 
razón de nuevas 
contrataciones.
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Datos en %

Empleados por nivel de estudio terminado, y Numero de vacantes 
disponibles

13. Porcentaje de empleados por  nivel de estudios terminados. (Ingresar el porcentaje en un número redondo, sin signos ni puntos decimales. La suma de todos debe totalizar 100)

86

52

51

45

21

19

13

9

9

Universitaria

Secundaria (media o segundo 
ciclo)

Maestría

Postgrado

Secundaria (Premedia o 
primer ciclo)

Vocacional

Primaria

Sin estudios

Doctorado

38

25

14

12

6

5

Administrativos

Técnicos y profesionales 
superiores

Trabajadores calificados

Técnicos y profesionales 
medios

Personal de dirección

Trabajadores no calificados

14. Número de vacantes no cubiertas en la actualidad, por falta de perfil adecuado en las siguientes posiciones u ocupaciones

Empleados por nivel
de estudios terminados

Porcentaje de vacantes no 
cubiertas 

Número de vacantes no cubiertas = 389

n = 77
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LA EDUCACIÓN DUAL UNA GRAN OPORTUNIDAD PARA CONSTRUIR 

EXPERIENCIA Y CONOCIMIENTO EN LAS EMPRESAS 

(FORMACIÓN PROFESIONAL).
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Datos en %

Respuesta Múltiple

Causas por las que no se cubren los puestos de trabajo

15. Causas por las que no se cubrieron los puestos de trabajo o las vacantes disponibles.  Instrucciones: Según la ocupación, señalando como máximo las dos carencias principales del candidato.

5

14

17

5

13

8

39

53

58

45

41

12

37

23

19

37

26

20

27

30

31

29

27

13

Titulación 
Competencias

 técnicas 
Habilidades

 blandas 

Personal de dirección (n= 38)

Técnicos y profesionales superiores(n= 43)

Técnicos y profesionales medios (n= 36)

Administrativos(n= 38)

Trabajadores cualificados(n= 39)

Trabajadores no cualificados(n= 25)

Áreas
Todas las

 Anteriores
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LA VOZ DEL CLIENTE INTERNO, ES LA PRINCIPAL HERRAMIENTA DE 

EVALUACIÓN DE FORMACIÓN EN LAS COMPAÑÍAS.  
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Base: 77

Datos en %

Evaluación de las necesidades de formación en las empresas

16. ¿Analiza su empresa, continuamente,  las necesidades de formación de sus trabajadores?

17. Señale los medios utilizados, por la empresa, para evaluar las necesidades de formación de sus trabajadores

91

9

Sí

No

Analiza 
continuamente las 

necesidades de 
formación de sus 

trabajadores

52

48

43

42

21

1

Entrevistas con los trabajadores

A petición de los responsables de 
las diferentes áreas

Revisión de necesidades futuras de 
cualificaciones o de puestos de 

trabajo

Verificación individual del trabajo 
realizado

Asesoramiento externo

Evaluaciones de periodos 
probatorios y de competencias 

laborales.

Medios utilizados de evaluación
las necesidades de formación

• Asesores privados
• Agrupaciones de 

Pyme
• Reuniones con 

Universidades 
Extranjeras

18. En caso de que su empresa  haya recibido asesoramiento externo, para la evaluación de las necesidades y planificación de formación del personal, ¿a través de quién lo recibió?

A través de quién

n= 70
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Base: 77

Datos en %

Conocimiento y participación en la formación Dual

44

56

Sí

No
¿Conoce la

formación Dual?

19. Conoce usted la formación dual?

20. Si su respuesta fue sí, ¿su empresa ha participado de dichos programas de formación dual?

29

71

Sí

No
¿Ha participado en 
los programas de 
formación dual?

n= 34

Se observa un bajo conocimiento y participación en 
formación dual
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Base: 77

Datos en %

Expectativas de contratación en las empresas

45

30

32

43

23

18

18

9

3

26

Sin experiencia

Con discapacidad

LGBTIQ+

Personas mayores de 60 años

Ninguna de las anteriores

Cuenta con
personas Contratadas

Considera contratar
 en los próximos 6 meses

21. Actualmente, cuenta usted con personas contratadas

22. Para los próximos 6 meses, tiene considerado contratar a personas

Baja expectativa de contratación 
de personal sin experiencia, 
discapacidad, LGBTIQ, y adultos 
mayores.
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Base: 77

Datos en %

Competencias o habilidades a desarrollar en los jóvenes

Competencias o Habilidades

68

66

61

57

53

14

13

Manejo del idioma inglés

Dominio de habilidades TIC´s (tecnología, 
información y comunicaciones)

Habilidad para el trabajo en equipo

Incentivar la curiosidad por desarrollar 
conocimientos y actitudes

Evaluar más de una solución ante los problemas

Capacidad de búsqueda y de seleccionar 
información en internet o libros

Solidaridad y participación por las otras personas

23. Seleccione tres competencias o habilidades que le gustaría se desarrollaran en los jóvenes (seleccionar 3)

Aunque el idioma inglés y el dominio en TIC´s, 
son una de las habilidades más requeridas, 
actitudes como: creatividad, trabajo en 
equipo, iniciativa, curiosidad y trabajo 
colaborativo son los aspectos que necesitan 
desarrollar los jóvenes para el sector laboral.
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LA TECNOLOGÍA UN MEDIO NECESARIO PARA EL CRECIMIENTO Y 

DESARROLLO DE LAS EMPRESAS, NO SOLO EN EFICIENCIA OPERATIVA, 

SINO QUE PROMUEVE LA CONTRATACIÓN LABORAL. 
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Base: 77

Datos en %

Inversión en tecnología y su impacto en la contratación laboral 

24. ¿Invirtió su empresa, durante la pandemia, en tecnología para mejorar la eficiencia?

25. Con la implementación de la nueva tecnología ¿Cuál fue el comportamiento de la contratación?

83

17

Sí

No
¿Invirtió durante la 

pandemia en 
tecnología?

6

59

31

Aumentó

Se mantuvo igual

Disminuyó

n= 64

Comportamiento de la contracción 
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ALREDEDOR DEL 80% DE LOS EMPRESARIOS INFORMAN QUE HAN 

ADOPTADO MEDIDAS DE FLEXIBILIDAD LABORAL EN LAS EMPRESAS. 
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Base: 77

Datos en %

Trabajos flexibles a empleados y tipos de arreglos 

77

23

Sí

No

¿Han aplicado en su 
empresa arreglos de 
trabajos flexibles con 

sus empleados?

n= 60

Tipos de Arreglos

26. ¿Han aplicado en su empresa arreglos de trabajos flexibles  con sus empleados?

27. Si su respuesta  fue positiva ¿Cuál es el tipo de arreglo de trabajo flexible que más se aplica en su empresa?

47
53

Teletrabajo (trabajo a
distancia)

Horario flexible
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Base: 77

Datos en %

Criterios para otorgar aumentos salariales

87

32

25

17

14

5

28. Frecuencia de aumento salarial a sus empleados

29. Criterios para otorgar aumentos salariales

32

27

30

6

5

Anualmente

Cada 2 años

No existe una norma establecida

Otros

Ninguna de las anteriores

Desempeño (productividad)

Inflación y costo de la vida

Antigüedad

Encuestas salariales

Habilidades blandas

Grado académico

Frecuencia de aumentoCriterios de selección
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